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Ольга C'I'.FJIЬ 

ЯК СП СІБ 

ТЕАТРАЛЬН Г ....._.АННЛ 

Кабаретоість - це талант. І далі: віртуозність, 
абсолютвий професіоналізм, незакомплексованість, 
гостре почу·•тя гумору й блискуче володіння трагосом, 
нарештіr авантюризм. А тут: і жага творчості, і 

розчинення в мистецтві, і "легкий подих", і дитяче 

бажання гри, і безмежна віра, і лицарська любов. А 
сьогодві - ще й стиль бупя. 
Ми про це не знаємо і цього не відчуваємо. Нас 

шокує, навіть ображає: як це ми, поважні митці, й 

раптом - кабаре? Але кабаретність - поня·•тя 

безмежне. У ньому: вистави - як результат і як 
процес, портрети театральних митців - їхні ВЧИІІКИ, як 

уособлення процесу, наші словесно-критичні баталП -
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як контекст, залаштунковІ штриги, як ІНтриги, 

безкінечні презентації - як кабаре "на винос" . 

Кабаре - це поети, письменники, художники, артисти 

та івші - поза своєю професійною роллю, в ролі 

побутово-мистецькій. Зібрання міської богеми. ВоfІи -

основне видовище кабаре, його глядачі, господарі й 

водноча~ виконавці. А термінологічно кабаре - в 

перекладі з французької значить "кабачок ". Тобто 
театр мініатюр, малих форм із обов'язковою частиною 

інтер'єру кабачка - столиками. 

А от ідеолог кабаретного руху Олександр Кугель, 
керівник славетного петербурзького кабаре "Криве 

дзеркало", навіть намагався підвести під це поня·атя 

теоретичну базу: "В кабаре, - писав Кугель, - була 

цікава ідея ... В самому принципі дрібнення складного 
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оргаюзму сучасного театру на складова первасю 
• • • 

елементи крилося дещо цанне 1, головне, асторично 

виправдане ... Треба знайти нову форму - стискути 

театр, конденсувати. Юеіnе Kunst (Мале мистецтво) за 

об'ємом та Grosse Kunst (Велике мистецтво) за 
кінцевим результатом"(!). Але щоб усе це усвідомити, 

треба підняти завісу над цілою театральною епохою. В 

цьому випадку- Києва. 

* * * 
1881 року Родельф Салі відкрив у 

Парижі перше кабаре "Чорний кіт" 

("Chat noir"). Усього черездва роки 
чугливий і близький до Європи Київ 

має свій, хоча й специфічний аналог 

такоготеатру.Доречі, вважаєrься , що 

в Росію рух кабаретних театрів при й

шов запізно, разом із "Летючею ми
шею" М. Балієва у 1908 році . І хоча 

КИів виявився сучаснішим і мобільні

шим до європейських нововведень, 

саме Микита Балієв увійшов в історію 

як "правнук Табурена й онук Радоль

фа Салі, жантійома-кабаретьє" . 

хильне сrавлення до кабаре в Росії на

дало цим театрам особливо сприятли

вих умов розвитку. На відміну від Па-

центру і створили Монмщлр, або Мюн

хенського Швабінгу чи Віденського 

Прю-еру, в Росії театри малих форм ви-

Незважаюqи на певне неминуче на

сл~ння, явитцекабаретноїкульту
ри було характерним для мистецької 

атмосфери Києва початку століття і в 

дещотрансформованому вигляді зали

шаєгьсятаким і даrепер. Саме це й доз

воляє поставити Киів у ряд таких міст

законодавців кабаретної моди, як Па

риж~ Відень, Мюнхен , Москва чи 

Санкт-Петербург. Щоправда, при-
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рижа, де художники ТlК.аЛИ подалІ вщ 
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никали не на околицях І не в кварталах 

мистецьких жебраків. Вони відкрива

лися на найпрестижніших вулицях, у 

шикарних будівлях , прибуткових бу-
• 

динках, центральних садах 1 парках . 
У Києві такими вулицями стали 

Миколаївська (нині арх. Городецького) 

та Хрешатик, Фундуклеївська (нині 

Богдана Хмельницького) та Круглоу

ніверситетська, КупецькийсадтаОлек

сїівський парк. 

До речі , зародки кабаретної культу-
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ри І виникли разом ІЗ появоютак зва-

них "паркових" театр ів " Шата де 

Флер" ("Замок кnітів '' ) в Купецько
му саду на території Долини троянд 

(нині стадіон "Динамо") та" Ермітаж" 

на Трухановому острові ( 1883 рік) . 

Особливо насич еними програмами 

жанру малих форм відрізнялися також: 

літній театр саду" Едем" , парку "Ар

кадія" на Бібіковськомубvльварі (нин і 
·~ 
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бульвар Шевченка) . Сад " Венеція", 

розташований в Нікольській елобідІ J.i, 
поруч із Ланцюговим мостом ( Русані
вка), приваблював, перш за все, мо

лодь. В їхньому репертуарі, крім 

''сенсаційних" циркова-шахрайських 

номерів та опер-буф, вже були жартів-
• • • • 

ливt укрюнсью шансонетки, дотепно . . . "' . . . 
ІНСЦеНІЗОВаНІ И ВІртуОЗНО рОЗtграН1 . 

Цікаво, щотуr поєдналися. чисто ук-
оо t.J о V о 

рюнськии пtсен:нии rумор 1 жанр шан-

сонетки - фрагщузької ( європейськоі) 
• • •• 

посланницt тшьки-но народжено І у 

Франці1. кабареrної куль'І)'ри. 

Так , на початку століття у Києві 

сформувався в загальних рисах "мало

естрадний" бізнес- попит породжував 

пропозиWю. Ацжеекономіqнийрозви

ток Києва початку століття пішов 
• • • 

JНШИМ ШЛЯХОМ, НІЖ у ДВОХ ІНШИХ СТО-

ЛИЦЯХ. В той час, як Петербургформу

вав бюрократичну публіку (спрям о ва

ну обличчям до Франції), а Москва 

створила особливий глядацький мен-
. . 

талІтет З ТЯЖІННЯМ ДО усталених ВИДО-

ВИЩНИХ заходів або ресторанної роз

кош і ,де '' на сцені " не актор, а сам гля

дач, - Київ бурхливо розвивався в бік 
міжнародних масштабних промислових 

синдикаті в. А вони, у свою чергу, по

родил и багато клерків , службовців 

тощо з грішми і потребою "культурно

го відпочинку''. 

З іншого боку, Київ утtчаси - ве

ликий туристський центр. Адже, тільки 

до Печерської Лаври за рік приїздило 

втричі більше людей, ніжжило в само

му Києві . Звісно, Київ привертав ува

гу і як ярмарковий центр (тільки Кон

трактова- чотири рази на рік) , не мен

ший за Ніжегородський . 

Таким чином, у Києві сформувала

ся особлива публіка. Сюдиможнадо-
~ ~ 

дати и величезнии прошарок польсько-
...., .. . .. 

євреисько 1 аристокраn1, що курсувала 

між "своїми" столицями Варшавою, 

В іднем , Львовом і Києвом, з певним 
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смаком 1 прагненням до розваг євро-

пейськоrозразка. Тому зрозуміло, чому 

Київ дещо випереджав у розвиткуте

атральних (в тому числі "малоестрад

них") форм столиці тодішньої імперії. 

Сприятливими були економічні умови 

(чого варті тільки шикарні картинні 
rалереїТерещенка, Ханенка), колишнє 

Магдебурзьке право, зручне географі

чне розташування: Київ - майже захід
ни й рубіж імперії, майже західні воро

тада неї. Нарешті- репуrаціятеатраль-
• 

НОГО Мlста. 

Недарма будь-якийrrі;о tриємець, що 
раптово розбагатів , або представник 

кримінального світу, вякого з(явили-
• • 

ся грошІ, мрtяв про покровительсгво 

гарненькій актрисі, балерині чи трупі 
аргисrів. Без представників арtистич

ної богеми, знаменитих і не дуже, не

можливими були нічні пасиденьки за 

бокалом шампанського, в колі вишу

каних~оківсупроводі~ики.Бо-. 
гема надавала будь-якій вечірці особ-

V • • V 

ливии шик, принадюсть 1 гарнии смак, 
. 

виступала в ролІ законодавця моди, 
• 

стилю спmкування, манер, етикету. 

Саме богемадала міцний поuповхдля 

появи стильних кабаре, театрів-мініа-

110р, (( розважальнихсадів і парків", ар
тистичних підвалів, кафе-театрів, 

\<ЛУбів за інтересами, салонів тощо. 

Крім того, шалений розвиток кінема

тографу на початку століття витіснив 
тра,ЦИІ ~ійні театральні форми. Театрали 

були змушені втискуватися поміж 

фільмами або "рухливими елекгрокар

тинами" з мінівиставами, які переро
дилися згодом у програмитеатральних 

• • 
М1Н1а1Юр. 

Таким чином, напередодні реВОJПОцїі 

в Москві нараховувалося біля 50-rearpiв 
малих форм ("кабареrnих" за сrилем) , 

за іншимиджерелами-в 1912 році їх 
було 125. В Петербурзі- біля 100. В 
Києві, враховуючи , що розквіт каба

ретного руху припав на 1917-1920 
роки - не менше І ОО . 

Оrже, кабаретність увійшла в кров 
киян. Opraнi'tffioтa артистично ... 

Київський "Кривий Джиммі" 

"вийшов" у 1919 році з петроградсь
кого кабаре "БІ-БА-БО" (відкрито

го на початку 1917 року), який ство

рили поет " Сатирикону" М.Агн:івцев 
іакторФ.Курихін. Серед організаторів 
київського "Джиммі" був Коте Мар
джаніпmілі, головакомісії з націоналі-

• V • 

заваних театрІВ, ЯКИИДОПОМ1Г створи-

ти замість усіх скасованихтеспрів м:інjа

тюр театрик політсатири "Кривий 
Джиммі". Він і став матеріалізацjєю 
вимріяної ідеї Марджанова про 'ссин

~ тетр'', яким за своєю внутр

ішньою ідеолоrією і було кабаре. 
Недарма саме в '' Кривому Джиммі" . .... .. 

сталася визначнаДJІЯ tcтopu украmсь-

коrо театру подія. Цвіт української 
• 

культури- Тичина, Ігнатович, Семен-

ко, Козицький , Дейч, Василько- у 

захваті nісля кабаретної вистави, 
• • • V 

mдlГРУJОЧИзапроnоноваюи режисером 

Курбасом сmуації, були присуті при 

народженні назви театру ((Березіль" . 

Сам Курбас, не чужа кабаретиості лю

дина, «взяв у руки бугафорський мо

лоток і , стукаючи ним об стіл, почав 

продавати з аукціону дивом збережену 
• V •• 

пляn.rку дореволюЦІИНоl малаги з гар-
• 

ною етикеткою, що виюrи:каладовtру. 

Була оголошена і ціна - краща назва 
нового театру" (2). 
А згодом, дякуючи прихильно му 

ставленню до молодих талантів Коте 
Марджан.іпmілі (тоді- художнього ке

рівника Соловцовеького театру і заві

дуючоготеатральнимвідцілом Нарком

просу України) і С.АМарголіна (зас

тупника Марджанова і майбутнього 

режисера театру ім. Є.Вахrанrова), мало 

не шicrнa,ru ~Я'rирічні "художні керівни
ки" Г. Козінцев, О .Каnлерта С.Юr

кевич -успадкували чудовий "Підвал 

Кривого Джиммі" під свій новий те
атр ''Арлекін". Мало xro знає, що саме 
виставами "Балаганчик" О. Блока та 
((Балаганною виставою" у стилі "рай

ошника" в театрі" Арлекін" розпочав-
..., ' 

ся творчии шлях цих видатних митцm .. 
НаІІЮl J<УЛЬ'І)'рИ. 

Аз" театром" наХреща-
, . . . 

тику пов язаю ще два визначних JМею 

в історіі театру: Миколи ФорегІ'ера та 
Олексащrр:1Дейча. Сrворившиманіфесr 

• 

новІтнього камерного театру, вони 

"nрезентували" київському глядачеві 
~ . 
и критикам експериментальнІ поста-

• • • • 
новки, розраховашназнавцm 1 цlНИ-

І 
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телів: буфонаду Артура Шніtщера «Хо

робрий Касьян", французький фарс 

"Адвокат Патлен", діалог " На заході 
сонця П'єраЛуіса та інсценізацію 
"Дами з собачкою" А. Чехова. 
Це вже потім ім'я Форегrера (баро

на Форегrер фон Грейфентури, воло
дарязамкув Німеччині,залеrендами) 

пов'язуютьтільки з Москвою: злеген
дарним MACTcJ>O РОМ, '' Кривим 
Дзеркалом", Ільїн ським, Кторовим, 
Гуrманом, Мсйсрхольдом. Згадують 
як творця "танuів машин>' і знаме

нитих "герлс", розтиражованих у 
. . 

СВ1ТJ. 

Себто, майже кожен ки1'вський, ка
баретного сnрямуваннятеатр може по

хвалитися визначними іменами: "Ху

дожній театр мініатюр О.М. Кручі ніна" 

- іменем Віктора Хснкіна, улюбленця 

киян j майбугнього актора "Летючої 

миші" Балієва; "Великийтеатр мініа
тюр"- гастролями Миколи Євреї нова; 

"Мозаїка" , н Кривий Джиммі'' та 

'' Гротеск" - великим конферансьє 
Олексієм Алексеєвим, "Вільний театр" 
-"грайливими Брейтманадотепами" 

(за Ми.шлаєвським з роману М . Буш-а

ко ва "БЇла гвардія "), " І нтимний те

атр"- іменемЛеоніаа Утьосова, ''Театр 

мініатюр"-першим режисером естра

ди Давидом Гу1 ма ном , '' Буди нок 

інтермедій" та " Гротеск'' - початком 
кар' єри театрального художника Ана

толя Петрицького. 

l нарешті- "КЛАК" ("Київський 

літературно-артистичний клуб") або 

"ПРАХ" за Булгаковим ("поети-ре

жисери-артисти-художники") чи 

"ХЛАМ" ("художники-літератори
артисти-музиканти") в лідвалі готелю 

"Континенталь" на Миколаївській, І І 
(нині Консерваторія на вул. Городець

кого), який став притулком сузір' я 

видатнихдіячів мисrеиrва: О. Манде.r-Ф

штама (жив у" Континенгалі '', в кімнаті 
прямо над "ХЛАМом "), Л.Курбаса 

(інсценував тут різні вірші хоровою 

декламацією скульnтурних груn) , 

М. Кольцова, який супроводжував ак
трису В.Юреневу, постів М.Семенка, 

П.Тичини, "комільфотних" братів Ма
кавейських, імпресаріо " Кривого 
Джиммі" , поета М.Аrнівuева, І.Ерен

бурга,Л . Нікуліна, Ю.Смолича, М.У

шакова , С.Юткевича , О.Дейча , 

Б.Лівшиця , Н. Венгроnа , О.Екстер, 
АПетрицького, Г.Нарбута, ! . Рабино

вича ... 

• 

"Девятнадцатьrй год. " Веч ера, nо
священньrе Музе>' . 

Оrромньtй прокуренньrй зал под 
названием ''ХЛАМ". 

Вот Лившиц читаетстихи о" Болот
ной Медузе". 

И строфьt из'' Камня" и "TRISTIA" 
-сам Мандельштам .. . " (3). 

* * * 
Кабаре: безмежне, гнучке, багато

барвне,провокуюче. l проnокувало 

воно заможне, але обділене власною 

фантазієюта вигадливістю населення 

містбудь-якою ціною доторкнутися до 

артистичного, богемного жиrrя, щоб 

потім сказати: "Я там був! Сидів, роз-
. І "Адж мовnяв, пив .. . ІЗ ве.ликим... есаме 

закриті програми типу баліевеької 

((Актори в себе." тільки для посвяче-
• • • 

них, слп-арнІвечори за спецІальними 

перепусткамн, які не можна було прид

бати навіть за величезні rpoшj , народ

жували навколо кабаретного руху 

umейф уrаємниченості, легенди та міфи . 

Нині ця тенденція живе в київських 
• • 

староноворІчних каnусниках, ж коли 

(Lвистрілює" в церемоніях вручень те

тральних премій , канонізується в чис

леннихтеатральних фуршетах. 

В "передкабаретні " часи- в сало

нах, клубах , вітальнях ХІХ столітrя 

"художник був гостем аристократа", 

господаря, мецената, nокровителя . З 

появою каnусника, а згодом кабаре, як 
• 

nрямого нащадка- вони пом1нялися 

місWlми : " Бюргер і буржуа стали гос

тями художника, безпритульного фак

тично й за визначенням"(4). Тоді в ка

баре виникла ситуація: " В Києві кілька 

рокі в існував театр-кабаре " Б l-БА

БО", саме кабаре , тому що в залі був не 

партер , а , подібні до баліевеької "Ле

тючої миші" ,- столики ... Тут за ними -
• • 

пом1щики з дружинами, - пихатІ , з 

байпужими обличчями, що час від часу 

жують, а час від часу nоблажливо апло

дують артистам , що виступають"(5) . 

Але кабаре не було б кабаре , якщо б і 

цю ганебну ситуацію не обіграло , не 

привернуло б на свій бік! Блискучий 

знавець кабаретного театруМирон 

Петровський аналізує : "Тоді кабаре 

вигадало ЕПАТАЖ, перетворивши 

звиtшйну нелюбов ЗJІиденного худож

никада заможного бюргера та буржуа 

на сnосіб спілкування з ним . Гасло 
"Епатуйте буржуа! " , що народилося в 

кабаре, - найважливіша структурна оз
нака кабаретної естеnrки . 

Епатаж чітко розділяє гурт людей, 

що зібралися в кабаре, на тих, хто епа

тує й тих, кого епатують. У певному 

розумінні можна сказати, що "дорогий 

гkть" кабарсдпятого й сплатив вели

ку суму грошей за вхід, аби його обра

зили та обплювали: злиденний і гор

дий художник при й має подачку, але не 

продаєrься . Епатаж- єдина й найнеоб
хідt rіша рамnа в кабаретномутеа:rрі, яка 

розділяє-об'єднує виконавців і гля

дачів" (б). 

Мало не фізіологічний потяг і ба-
• • 

жання зрІвнятися з театральною, лпе-
• 

ратурн ою, художньою, юношною ари-

стократією в усі часи й у всіх народів-
... 

зnнчаинатипова риса. 

Так з'явилася мода на кабаре. Ви
ник кабаретни й бум. Ці театри тира-

• • • • • 
жувалися по вс Іх крюнах І м1стах: кра-

• • 

ще-прше, вщкривалися-закривалися , 

але с.пава росла: участь у розвагах боге

ми стала виявом кращого аргистично

го смаку. Все там і всі там. Як бачимо, 

правила гри були встановлені ще на 

nочатку стол ітrя . Ми ж сьогоднілише 

продоnжуємо колись обірnанутради -
. . 

UliO, але на ЯКіСНО НОООМУ ВИТКу. 

Але будь-який ажіотаж , мода мас 

небезпсчtІутсtщенцію переростання в 

кіч, ·' попсу" . На по~ rатку столітrя це 

трапилося і з театрами малих форм . І 

все ж таки , залишилися в атмосфері 

Києва блискучі взірці" кабаретвої ес

тетJtки'': " Кривий Джиммі ", 

" Вільний театр ", "Мозаїка", " Інтим 

ний театр ", " Будинок інтермед ій ", 

"Театр мініатюр"," Гротеск" , " Бі- Ба

Бо ", " Маска" , " Рожевий крокодил ", 

"Арлекін", "ХЛАМ '' ... 
... А ше залишипосн поняття., Каба

ретний стиль"- адекватне богемному 

способу житгл і мислення .. . 
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